

将分析测试、仪器比对、监测点位建设整合为一体

江西构建辐射环境监测标准化体系

◆本报通讯员吕卓然 记者张林霞

“称取适量(0.1A mg, A为测量盘的准确面积, mm²)标准粉末源,均匀铺在测过放射性本底值的不锈钢测量盘内,加数滴无水乙醇制成厚度大于有效厚度的标准源……”随着PPT的操作步骤,记者惊奇地发现从未接触过实验的自己也能试着进行简单的水中总放实验操作。

这短短20多页的PPT,凝聚了江西省辐射环境监督站(以下简称江西辐射站)所有人的心血。

精心开展实验室分析测试标准化建设

2021年开始,江西辐射站提出建设实验室分析测试标准化,将承担的38个重点检测分析项目整合形成模块化操作手册,各项目人员负责制作自己所承担项目的教学PPT、操作视频和主要步骤流程图表等。

“别看我们平时自己做起实验来得心应手,让我们将详细的实验流程写出来做成PPT还真有点无从下手,需要反复推敲。一套详细流程写下来,加深了我们对实验原理、操作步骤的理解。”负责水中铅210实验的樊晓彦告诉记者。

据了解,在没有进行实验室分析测试标准化建设之前,如果实验项目承担人员发生调整,新来的实验员需要花费较长时间跟着老实验员学习没做过的项目或者参加相应的实验操作培训,通过不断摸索和反复实验才可能通过国家上岗证考核,之后才能承担相应的实验项目分析工作。

例如,在进行水中总放实验项目时,国家标准在操作步骤的编制上为了统一性、适用性,用词一般比较简练。这对于新手来说缺乏操作性。在实验室分析测试标准化建设后,江西辐射站的教学PPT以及视频,详细写明如“将烧杯放在加热板上加热,保持水样处于微沸

状态(加热板表面温度较低,因此设置温度较高),若水样中盐分析出较多,会出现爆沸,则需将温度降低。最后加热至剩约1cm高度水样,关掉加热装置冷却至室温”等小细节。

即使是初学者,通过学习教学PPT也能详细了解项目的操作原理、操作流程、操作要点、操作经验、所需仪器试剂及数据处理等,对照操作视频可边学边做。为防止遗漏操作流程,掌握当前实验进度,江西辐射站还设置了主要步骤流程图表,完成每项步骤流程后,工作人员在相应处打勾标记。

据介绍,江西辐射站的水中铅210和钋210、总放实验室分析测试标准操作程序教材编制项目获得了生态环境部立项,待项目通过最终验收后,相关成果将在全国辐射环境监测领域内全面推广使用。

走出辐射站办公大楼,可以看到一块比对石。其表面镶嵌天然矿石,可作为一个长期稳定、可靠的X-γ剂量率比对场。辐射站还免费向全省各核技术利用单位提供X-γ剂量率监测仪器比对服务。共有20多家单位来此进行仪器比对,节省核技术利用单位运行成本约300余万元。



图为辐射工作人员在进行国控监测点精准定位。

江西省辐射环境监督站供图

扎实推进辐射监测点位标准化建设

“辐射站标准化建设有三个方面内容,一是有着详细实验操作步骤的实验室分析测试标准化建设;二是仪器比对标准化建设;三是国控、省控监测点位标准化建设。”江西省辐射环境监督站任金发说。

要想让辐射监测数据准确有效,首要的是进行现场监测采样。只有点位准确清晰才能保证监测采样的规范化和精细化。因此国控、省控监测点位结合大数据的导航定位标准化建设是基础保证。

2020年开始,江西辐射站开始了国控、省控监测点位标准化建设,包含国控点位213个、省控点位50个,主要包括大数据基础信息采集、地形流域分布图制作、监测点位高精度定位桩和高清正射投影图制作、桩点信息记录及桩点坐标手机导航功能实现等工作。

记者来到新余市渝水区城北街道北湖中路508号,看到路边有3块写着“江西环境FS—国控网001”的桩。这是一个土壤监测点位,检测人员根据导航可以很轻松地找准监测点位。

“国控、省控网辐射环境监测现场采样主要涉及水、气、土等要素。土壤监测点位会设有3个定位桩,它们形成一个三角形区域。监测人员每次必须在这个三角形区域内进行采样。采集水样时,定位桩设置在岸边,监测人员只需要在与标桩垂直到水断面的中间进行采样。”江西省辐射环境监督站武东颖表示。

以前,只依靠手机定位进行样本采集时,可能会出现一定偏差,尤其是在山里进行采样时,偏差可能较大,这对辐射

监测工作造成一定影响。如今,根据建设目标,江西辐射站将大气采样点精度误差控制在1m范围内,土壤、生物采样严格控制所在设斑块区域内,水样采集点位水平误差误差不超出0.5m、垂直误差不超过0.2m。

据统计,2021年江西省辐射环境监督站根据定位桩对213个国控点位进行了4次采样,对50个省控点位分别进行了两次采样。

“分析测试、仪器比对、监测点位的建设是3个部分,将其整合为一体就是辐射站标准化体系建设。我们将逐个进行完善和优化,让其发挥出‘1+1+1>3’的效果,让辐射站标准化体系建设更好地为保护辐射环境做出更大贡献。”江西省辐射环境监督站三级调研员黎澄宇介绍。

海南核电发挥绿色引擎效能

一期工程商运发电量累计超500亿千瓦时

本报记者孙秀英 通讯员刘玄报道

新年伊始,海南核电发挥绿色引擎效能喜迎新硕果。截至1月4日凌晨,海南核电一期工程双机组商运累计发电量超500亿千瓦时,等效减排二氧化碳4000万吨,减少标准煤消耗1500余万吨。这对优化我国能源结构、推动绿色低碳发展,助力海南实现碳达峰、碳中和目标具有重要意义。

自2015年底1号机组投入商业运行以来,海南核电通过运行管理不断创新,强化风险管控及防人因失误管理,坚持“领导带班制”“领域负责制”“党支部生产厂房责任制”

三大管理创新举措,持续推行生产挑战制,加强运行决策管理,深入实施安全生产整治三年行动,双机组安全稳定运行水平不断提升,WANO(世界核电运营者协会)综合指数实现双满分并长期保持,运行业绩达到世界一流水平。

在一期工程安全稳定运行的基础上,海南核电不断开拓创新,二期及小堆工程先后开工建设,清洁能源高科技产业园规划得到认可并获批省级产业园,海南核电基地迈入新的发展阶段。

在实现碳达峰、碳中和目标的总体要求下,作为新时代的核工业企业,面对新的发展

机遇,海南核电将继续坚守“安全是核工业的生命线”这一理念,保障运行机组安全稳定高效运行,推进在建工程高质量建设,推动海南清洁能源产业升级发展,为海南自贸港建设作出积极贡献。

据悉,海南核电一期工程两台机组分别于2015年和2016年投入商业运行,每年发电量约占海南省统调发电量的30%,让海南省一跃成为全国核电发电量占比最高的省份。海南核电双机组商运并网,极大地缓解了海南长期面临的电源性缺电情况,为海南自由贸易港和国家生态文明示范区建设提供了绿色核能引擎。

夜查高风险移动放射源暂存场所和探伤作业现场

宁夏多措并举保障辐射环境安全

宁夏回族自治区生态环境部门近日提前部署、周密组织,采取多项措施全力做好春节期间辐射安全监管工作。

宁夏回族自治区生态环境厅对6家重点核技术利用单位开展辐射安全监督检查,实地查验辐射安全防护设施有效性,督促各单位严格落实辐射安全各项管理规定,确保放射源与射线装置安全使用。同时,采取“四不两直”的检查方式,对3家高风险放射源使用单位所属的移动式射线探伤机进行实时定位,并突击夜查探伤作业现场,核查作业现场警戒线、警示灯和公示牌设置情况,核对探伤作业人员资质情况,检查辐射监测

仪器、个人剂量报警仪及个人剂量计的配备情况,详细核查放射源使用记录,检验暂存库放射源使用状态,监测放射源周围辐射剂量率,确保高风险放射源安全受控。

记者了解到,为加大放射源收贮力度,消除用源单位因停产可能产生的辐射安全隐患,近日,宁夏回族自治区生态环境厅安排3名技术人员和放射源收贮专用车辆,主动联系送贮单位,克服山路崎岖和道路积雪结冰等困难,驱车300多公里安全收贮了5枚废旧放射源。

在收贮过程中,宁夏回族自治区核与辐射安全中心技术人员严格按照放射源收贮程序对闲置放射源进行现场

监测、包装整备、装车,经双方签字登记后,及时将5枚闲置放射源安全运送至宁夏城市放射性废物源库暂存。同时,对放射源所属企业进行了《核安全法》等安全知识的宣传,增强企业核安全意识和突发辐射事故应急能力。

“继续完善高风险移动放射源在线监控系统,预防电磁辐射污染,提升核与辐射应急监测和响应能力。”刚刚结束的2022年全区生态环境保护暨党风廉政建设工作会议强调,要时刻绷紧辐射安全这根弦。宁夏回族自治区核与辐射安全中心要求各核技术利用单位做好应急值守工作,切实做到居安思危、常备不懈。 崔万杰

率先完成伴生放射性废渣分类监测和放射性豁免备案

◆李苑

“压在我们心里多年的大石头终于落了地。”办完1万多吨稀土冶炼放射性废渣豁免放射性监管备案后,江苏省常州市某稀土新材料有限公司副总经理贺国伟感慨地说。

这得益于江苏省为低放射性废渣开辟了“按规定豁免辐射环境管理—综合利用或安全处置”的出路。常州市生态环境局抢抓机遇,于2021年底在全省率先完成了伴生放射性废渣分类监测和放射性豁免备案。

迎难而上,分解任务,压实责任

此前江苏省稀土冶炼企业产生的大量低放射性废渣没有可行的最终出路,长期由企业建库贮存,导致库满为患,存在安全隐患,给企业和地方的可持续发展带来困扰。其中,常州市有4家稀土企业遗留废渣达1.8万多吨,在全省数量最多,处置难度最大。

为排除低放射性废渣安全隐患,在结合调查研究、掌握情况的基础上,常州市结合实际编制印发《全市低放射性废渣分类监测和放射性豁免管理工作方案(2020-2022年)》等文件,明确职责分工和进度安排。由常州市污染防治攻坚战指挥部办公室将相关目标任务分解落实到相关辖区人民政府,每季度督查推进。

“我们组织完成了对全市稀土冶炼企业新一轮全面排查、现场核查,准确掌握其运行及低放射性废渣产生、贮存、分类监测、豁免管理的最新情况,建立一企一档,确保精细化管理。”常州市生态环境局核管处副处长毛春艳说。

指导督促企业积极行动,落实处置

责任层层压实,但处置工作推进并非一帆风顺。分类监测、废物性质鉴定及最终处置等工作需要大量资金,个别企业一开始想不通,甚至有抵触情绪。

常州市生态环境部门的党员干部第一时间将相关文件送到企业负责人手里,详细解读政策要求,向其讲明重要意义,分析利害关系,晓之以理、明之以利,督促企业积极行动。

针对个别企业的难处,相关工作人员多次与企业负责人线上、线下沟通,阐明了省生态环境厅出台政策的背景、意义,安全处置对企业持续高质量发展的利害关系,加上后续的帮扶工作,最终顺利促使企业负责人转变思想,付诸行动。

“我们将稀土冶炼企业列为监管重点加强全覆盖监督检查,督促企业切实履行主体责任,编制、落实工作计划。各辖区生态环境分局党员干部主动与当地乡镇(街道)政府协调衔接,合力督促指导。常州市生态环境局核管处党员干部每月督查调度,动态掌握情况。对进度不佳的企业,常州市污染防治攻坚战指挥部办公室发文通报,并请当地副区长,或由生态环境分局党员干部等带队,当面督促其倒排进度,作出承诺。”常州市生态环境局核管处处长金栋说。

排忧解难,扫清处置路上“拦路虎”

结合“我为群众办实事”等活动,常州市生态环境部门送服务上门,采取多种方式为企业排忧解难,指导固体废物安全处置或综合利用,压实低放射性废渣安全监管“最后一米”。

常州市生态环境局固体废物与化学品处、核与辐射环境管理处联合钟楼生态环境局党员干部,到某稀土新材料有限公司调研服务,为其排忧解难。

同时,各辖区生态环境分局组织党员为低放射性废渣处置全程护航,及时给予企业指导、帮助把关、协调服务。例如金坛区一家企业已停产多年,企业法人代表负债累累,无力承担豁免监测等工作费用。生态环境部门努力协调,最终由当地镇政府代为落实。

另有一家企业因场地限制分类监测进展缓慢,在附近空地搭建雨棚后被举报等原因叫停。得知情况后相关生态环境分局副局长及时带队帮助协调解决。后续因常州突发新冠肺炎疫情,检测单位不能如期到来,分局党员干部协调企业做好检测的前期包装、称重、腾出场地等工作,待检测单位工作人员到来后立即加派人手协助配合,加班加点,利用休息时间代企业完成样品采集并寄送分析,以尽快完成监督性监测任务。

“经过努力,常州市历史遗留的低放废渣中达到豁免水平的约1.78万吨废渣均已完成豁免备案,除少量不能豁免的废渣将继续加强规范管理之外,全市94.59%的历史遗留放射性废渣最终得到了安全处置,其中约1.1万吨库存废渣已完成最终安全综合利用。”常州市生态环境局副局长堵小东说。

在此基础上,常州市全面完成对企业现场检查、监督性监测和督促企业开展年度辐射检测、信息公开等工作,牢牢守住辐射环境安全底线。



山西省大原核与辐射应急演练近日在山西医科大学第一医院核医学科举行。演练旨在进一步增强辐射安全事故应急处置能力,健全环境应急协调机制。图为应急演练人员在核医学回旋加速器室清理溢出的放射性药物。 本报记者高岗拍摄

核讯快览

合肥贴心服务打造放心基站

建立定期回访和验收销号制度

本报讯 2021年安徽省合肥市新增5G基站4724个,5G基站总数达到13300个。在5G基站大建设的同时,基站辐射投诉量从2020年的198件下降到2021年的136件,降低31.3%(其中,中央生态环保督察反馈基站辐射投诉信件由第一轮的31件下降至第二轮的0件),群众满意率从90.2%提升至92.5%,提高2.3个百分点,取得了基站辐射类投诉量和群众满意率“一降一升”的优秀成绩。

合肥市生态环境局在基站全程监管中总结出“五从”工作法(登记备案从细推进、监测数据从实提供、报告检查从严把关、群众投诉从快销号、宣传培训信息公开从速展开)。在基站登记备案之初,就要求建设单位在满足5G信号覆盖的前提下,加大基站和周围居民楼和学校等敏感点的距离,及时对基站和周围电磁环境评估情况进行公示,对群众生活确有影响的必要时重新选址。在基站施工过程中,杜绝“野蛮施工”夜间施工,对于群众反映强烈的,多人户,多走访,争取群众理解。截至目前,监管人员召开座谈会、走访入户40余次。在调试运行期间,定期监测,发现问题立即整改,严防监测数据超标运行等行为。在日常工作中,加大宣传深度,联合各运营商、社区、学校等单位,开展“四联四定”活动,通过小视频、有奖知识问答、有奖竞猜等多种互动手段丰富群众电磁辐射知识,消除谈辐射色变心理。合肥市生态环境局在信访查处实践中总结出“四查”模式:一查基站是否有环评批复或备案回

夏云起